

## **Дни прославления святителя Иоанна, Митрополита Тобольского, Сибирского чудотворца. Июнь 1916 год.**

Митрополит Иоанн (Максимович) был святым, прославленным Русской православной Церковью в последний год существования Богоустановленной власти. Его недаром называют последним Царским святым, т.к. в известной мере, канонизация смогла состояться лишь благодаря личной настойчивости Императора Николая II и Императрицы Александры Федоровны, чтивших Великого Сибирского Чудотворца.

Журнал Тобольские епархиальные ведомости (далее – ТЕВ) в 1916 году почти в каждом номере, в отделах официальном (далее – О.О.) и неофициальном (далее – Н.О.) помещал статьи, связанные с этим событием. Выдержки из них дают возможность спустя сто лет почувствовать воодушевление, переживания людей, присутствовавших в эти святозарные дни в духовной столице Сибири – Тобольске.

Итак, слово участникам и свидетелям тех Иоанновских торжеств.

### **Телеграмма Петроградского Телеграфного Агентства**

**Тобольск 9-го июня.** Начало торжественной всенощной по Афонскому чину перед установленной среди кафедрального собора гробницей с честными останками Святителя Иоанна было положено Тобольским епископом Варнавой. Первенствовал в богослужении Московский митрополит Макарий. Началось умиленное служение полиелея. Кроме ряда иерархов от алтаря к середине храма выступают двумя серебряными лентами 80 священнослужителей с горящими свечами в руках. Вспыхивают огоньки свечей в паникадилах и у богомольцев. Своды храма оглашаются мощным полиелейным пением всего народа. Стоящие на страже у гроба священнослужители с рипидами и светильниками отходят. Снимается с гроба покров, и обрезаются шнуры с печатями. Митрополит приближается к священному гробу, ключом отпирает замки, и открывается крышка гроба. Начинается всенародное, от сердца рвущееся пение величания Святителю. Волны этих громовых звуков, казалось, раскрывали купол храма и неслись к небу.

**ТЕВ.1916.№28. (Н.О).С.585-586.**

**Слово прот. И. Восторгова при прославлении Святителя Иоанна Тобольского; сказано за всенощным бдением после величания, 9 июня 1916 г.**

### **ДУХОВНАЯ РАДОСТЬ РУССКОГО НАРОДА**

О. благословен и преблагословен буди, Господи Боже наш за эту нынешнюю нашу радость прославления во святых блаженного и праведного Иоанна, Митрополита Тобольского и всея Сибири! Эти звоны, эти светы, символы грядущих душ и сердец, этот сонм Архипастырей и пастырей, со всей России сошедшихся, этот многочисленный народ Церковный, исполненный благоговения, это величественное величание Святителя эти пения и лики, - и это пребывание с нами в общей молитве полномощных представителей Всероссийского Царя, в молитвенном предстоянии Митрополита, как

представителя Святейшего Всероссийского Синода, высшего церковного священноначалия - все сие есть образ, символ, напоминание, знак и явление духовного единства, духовной радости не одной Сибири, но всего православного народа.

В годину, когда изготовившийся лютой враг занял пятнадцать областей русской земли, когда он, в злобе, лукавстве и ненасытимой алчности, поднял оружие против мирного народа нашего, Господь дает русскому Царю и воинству небесного защитника...

Веют святые хоругви; полны все стогны народа; крепки молебные гласы: льются из уст песнопенья; блещет во взоре надежда; всходит до неба моление...  
**ТЕВ.1916.№23-24.(Н.О.).С.424-437.**

### **Из записей прот. Иоанна Восторгова**

Вечером был главный момент праздника. Всенощное бдение началось в соборе. Владыка-Митрополит шествовал «со славою» из архиерейского дома в Успенский собор; Преосвященные служили всенощные бдения в зимнем Покровском соборе, в Никольской церкви (на горе), на помосте на площади, в архиерейской церкви... К полиелею в Успенский собор прибыли все Преосвященные.

...Приблизилось время величания. Митрополит сошел с высоты облачального места, разрезал шнур, опоясывавший гроб, открыл ключом гроб; крышка унесена была в алтарь... Все увидели лежащего во гробе святого митрополита Иоанна... Под громогласное величание вся церковь, и вне собора вся площадь с 50 000 богомольцами опустилась на колена. Волны величавого напева росли, ширились, поднимались, неслись к небу, захватывали огромное пространство. Все стояли с зажженными свечами; воздух был тих настолько, что пламя свечей несколько не колебалось: казалось просветлело самое небо, казалось, вдруг наступил день среди ночи, казалось, великая Пасха радости захватила весь мир...

И среди этого ликующего, умиленного сонма людей Божиих, веселящихся в эту светносную ночь, 12 иерархов благоговейно поднимают гроб святителя Иоанна. Медленно и величаво движется шествие; высоко над головами богомольцев, видный особенно с высокой паперти, как бы шествует несомый иерархами святитель Христов Иоанн...Блещет от огней его митра; тысячами свечей озаряется его облачение; сотрясается временами гроб Святителя, и он движется, колеблется, как живой...

В народе совершаются чудеса веры: одни видят северное сияние, охватившее небо; другие видят отверстые очи святителя, иные видят, как ниспускается при колебании гроба «воздух» из-под митры и зрится величавый лик митрополита Иоанна, его белая борода, его святолепное лицо. Шествие идет долгим путем, обходя весь двор Архиерейского дома, всю площадь по окружности. Народ падает на колена, пение величания неумолкаемо несется по всей площади; архиереи, сотни священников и диаконов в белых новых облачениях идут, как бесконечная лента среди моря народного; на ризах их горят огни: площадь вся сияет свечами. На языке человеческом нет слов, чтобы передать, изобразить это настроение, это воодушевление веры и

духовной радости, это биение сердец, этот подъем духа, неизглаголаный в глаголе...

Народное море шумит. Несется всюду величание Святителю. Гремят колокола всех церквей города, все колокола покрывает звон соборный. И вдруг, точно по невидимому мановению, всюду звон сразу смолкает. Произносится малая ектения, могучий хор возглашает: «Господи, помилуй». Архипастыри становятся на возвышении позади гроба Святителя. С возвышения у гроба говорит проповедь протоиерей И. Восторгов. Все вдруг смолкает, и проповедь разносится далеко, до строений, окаймляющих площадь. Проповедник говорит на тему: «Духовная радость русского народа». В тех местах, где он делает обращение к Святителю, десятки тысяч рук совершают крестное знамение.

Народ идет потом к мощам непрерывным потоком. Кончается служба к 12 часам ночи: всю ночь до 10 часов утра площадь горит огнями, оглашается пением; всю ночь непрерывно богомольцы прикладываются к святым мощам.

Старец-Митрополит с епископом Варнавою после службы возвращаются домой. Здесь Обер-Прокурор Святейшего Синода вручает от имени Государя Императора знаки св. Владимира 2-й степени преосвященному Варнаве и приносит ему поздравление с торжеством.

**Тобольские торжества //Прибавления к Церковным ведомостям.1916.№29.С.714-716.**

**Из путевых заметок В. М. Скворцова**

Среди многих запечатленных моментов, которые благочестиво пережиты паломниками и свято будут храниться в памяти, - были: эта воистину «священная», любопытная, светозарная, чисто пасхальная ночь с 9 под 10 июня и самый «сей нареченный и святой день» светлого торжества прославления нового угодника Божия и чудотворца всея Сибири Святителя Иоанна Максимовича.

9 июня, закончились все житейские попечения, вся суэта земная, касавшаяся достоюльной подготовки к центральному акту торжества - моменту прославления. Умолк звон колоколов, который целые дни оглашал стогны града Тобольского, при встрече то крестных ходов, то прибывающих иноепархиальных владык.

Настала та особенная священная тишина, какая обычно чувствуется в трепетном ожидании великого, важного события.

Соборная площадь обезлюдела. В городе все стихло, рано закрыты магазины. Только в Кремле шла кипучая работа по поливке огромной площади, спуска и ведущих в Кремль ходов и выходов.

Не прекращалась суетливая работа и в главном распорядительном штабе торжеств, в Архиерейском доме. Батюшки являлись к Владыке за благословением на участие в предстоящих богослужениях. Всякому хотелось приобщиться к знаменательному историческому событию всецерковного прославления нового угодника Божия.

К чести епископа Варнавы нужно отнести, что он явил себя и здесь участливым и отечески благопопечительным.

Духовенство соучаствовало в богослужениях торжества в таком огромном числе, которого я не наблюдал ни на одном из ранее бывших таковых 5 торжеств.

Вечером 9 июня благовест тысячепудового тобольского великана соборной колокольни призвал на великий пир веры в честь и славу Святителя Иоанна...

Многие тысячи рук осенили себя крестным знаменем в трепетном чувстве радости и великой благодарности Царю Небесному за осуществление благочестивого упования многих поколений тобольского верующего народа.

Огромная масса собравшихся богомольцев, густыми рядами прильнула к двум центрам молитвенного торжества – к собору. Где почивают мощи Святителя Иоанна, и к специально выстроенному павильону-церкви.

От услуг войск губернатор отказался. В Тобольске порядок поддерживали сотни две стражников да «попечители» из народа, и порядок все время поддерживался образцово.

Народ не только площадь наполнял, но стоял на крышах казенных и церковных зданий близлежащих.

Когда вся эта многотысячная масса богомольцев зажгла свечи (при пении «хвалите» и обнесении раки с мощами новопрославленного Угодника вокруг всего кремля и площади), то картина получалась буквально неопишимо церковно-бытового благолепия.

Погода стояла тихая, теплая. Ни одна свечечка не погасла, не мигала. На темном фоне народного моря эти десятки тысяч огоньков представлялись как бы рассыпавшимися и застывшими неподвижно в воздухе искрами разорвавшегося фейерверка.

На всенощной обратили на себя внимание некие особенности службы, введенные епископом Варнавой из чина Кавсокаливского скита на Афоне, а именно: после встречи Митрополита и архиереев, все прочие уходят в алтарь, а местный епископ Варнава остается среди церкви на архиерейской кафедре, облаченный в мантию, омофор и митру.

Манера у Тобольского Владыки оригинальная: он читает звучным сухим металлическим голосом, отрывочно с логическим подчеркиванием важнейших по мысли и чувству речений, как бы беседуя с Богом и в то же время внушая, вкладывая в душу молящихся ту или иную наставительную истину слова Божия.

Пение во время всех торжеств было простое и общенародное, во главе коего был архиерейский хор, одетый в простые обывательские костюмы, почему получалось впечатление, что хора особого и нет в храме, а поет вся церковь.

Началось изнесение св. Мощей из собора, 200 лет хранившего под спудом этот яркий светильник веры, поставляемый ныне на «всецерковную подсвещницу». В сердцах разлилась чисто-пасхальная радость о прославляемом новом угоднике Божиим, молнией она блеснула по народному морю, и песнь величания, подобно «дыханию бурну», вырвалась из под седых стен древней кафедры прославляемого Митрополита Тобольского и понеслась по площади... Заволновалось народное море: набожно крестясь, народная многотысячная масса пела ту же песнь хвалы и прославления новому угоднику

Божию.

Со всех колоколен полился «красный звон», обрывавшийся где-то вдали, - на широкой водной поверхности стремительного Иртыша.

В этот несравненный единственный момент верующая душа погружалась в радость мистического, таинственного созерцания того, что новопоставленный угодник Божий, вчера «отпетый», - ныне с нами вновь как «сожитель святых и присный Богу».

Выходит на балкон епископ Варнава, который во все дни торжества наиболее заботы и внимания уделял народу, - как самым главным и дорогим гостям того пира веры, который соделан его исключительными заботами и энергией.

Своим звонким, отчеканивающим голосом Владыка воскликнул: «Братья и сестры, у нас ныне «воистину священная, всепразднственная, спасительная, ночь светозарная» - «праздников - праздник», вторая «Пасха красная»... Будем радоваться о Воскресшем Господе, дивном во святых Своих»... Вдохновенная толпа певцов и певиц заглушает дальнейшие слова Архиепископа-народолюбца радостным пением пасхального канона.

***ТЕВ.1916.№31.(Н.О).С. 647-651.№32.С.665-671.***

### **Из воспоминаний протоиерея Н. Тихомирова**

В 9 ½ час вечера раздается громогласное, могучее «Хвалите имя Господне...». Длинная вереница священнослужителей исходит из алтаря и окружает посередине стоящий гроб. Раздаются свечи. Весь собор буквально залит огнями. Наступает самый торжественный момент. О. ключарь на блюде, покрытом пеленой, подает Владыке Митрополиту ножницы и ключи от гроба. Священный трепет объемлет всех присутствующих. С затаенным дыханием следят все за тем, что сейчас должно совершиться. Приняв от о. ключаря ножницы, Митрополит обрезает ими шнуры на гробе, отмыкает замок. Крышка с гроба снимается - и взору всех предстал Святитель Божий в мантии, омофоре и с митрой на главе... В глубоком благоговении все совершают земное поклонение св. Мощам.

При пении величания, гроб со св. Мощами поъемлет на рамена сослужащих Митрополиту иерархами, в преднесении запрестольного креста, чудотворных икон и целого леса хоругвей, облагоухаемый кадильным фимиамом, торжественно износится из собора.

При появлении гроба со св. мощами вне храма, религиозный энтузиазм народа достиг апогея. Громогласное церковное пение не в силах было заглушить молитвенных воплей скорбного сердца народного. «Святитель Христов, помолись за меня грешного и недостойного раба! Батюшка наш, Угодничек Божий, спаси и сохрани меня!», - там и сям слышится среди народа.

По выходе из собора крестный ход со св. мощами направляется в ограду Архиепископского дома, следует возле Покровского собора, Архиепископского дома, Крестовой церкви, Духовной консистории и «Никольскими воротами» выходит на соборную площадь. Здесь проходит мимо Никольской церкви, церкви

духовного училища и каторжной тюрьмы и отсюда на помост среди площади. Обширная в несколько десятин площадь соборная представляла в то время целое море огня. То горело сердце народное, сердце русское, православное, горело чистым, ярким пламенем святой веры и любви к святым своим...

**ТЕВ.1916.№23-24. (Н.О.).С.412-413.**

**Епископ НИКОН (Красноярский)**

Только что, в 1 час ночи с 9-го на 10-е июня, вернулся с торжественной все-нощной прославления Святителя Иоанна, митрополита Тобольского и всея Сибири. Не могу спать. Встаю и пишу настоящие строчки...

Господи! Что за дивные минуты переживали мы сегодня после пения: «Хвалите имя Господне», когда при громогласном, воистину общем, вдохновенном, святом пении величания, Митрополит разрезал ножницами шнуры св. гроба, а мы, - святители Церкви Христовой, - отверзли сей гроб, снимали крышку его... Все торжества, - заботами мудрого, молитвенного и доброго епископа Тобольского, - были устроены прекрасно, но эти дивные минуты были наилучшими из прекрасных...

Многочисленные богомольцы держали возженные свечи и могуче, истинно от всего сердца, «едиными устами и единым сердцем», - восклицали величание. Пели отлично, - так, как только и можно петь при общем подъеме, при единении, соборне, апостольски, христиански...

Телеграмма из Тобольска 10.6.1916. Подана в 7 час. 55 мин.

**Ставка.**

**Его Императорскому**

**Величеству**

**Государю Императору.**

Сегодня совершилось великое торжество, знаменательное для Сибири и для всего русского народа, - всероссийское прославление во святых блаженно почивающего в Тобольске Митрополита Иоанна. Собравшиеся со всех концов Сибири и России архипастыри во главе с Митрополитом Московским, местное население, великое множество пастырей и многотысячное собрание богомольцев, прибывших со всей России, в дерзновении любви приемлют смелость в нынешний радостный день всероссийского торжества засвидетельствовать перед Вашим Императорским Величеством о своих верноподданнейших чувствах, о готовности служить Царю и родине всегда и в нынешнее тяжкое время всеми силами и средствами.

Макарий, митрополит Московский и Коломенский.

Варнава, епископ Тобольский и Сибирский.

Обер-прокурор Святейшего Синода Волжин.

Губернатор Ордовский-Танаевский

**Фомин, С. Последний Царский святой. – СПб., 2003. – С. 401.**

**Телеграмма Петроградского Телеграфного Агентства**

**Тобольск. 10-го июня.** Во всех церквях города и епархии совершены торжественные Литургии с молебнами новоявленному Святителю и крестными ходами. В соборах и двух церквях кремля Литургии совершались

Архиерейским служением. Митрополит с семью иерархами служил в Успенском кафедральном соборе, куда с крестным ходом к началу Литургии перенесены с помоста Святые мощи и, при пении «Приидите, поклонимся», внесены в алтарь на горнее место.

После обедни гроб Святителя, при служении ему молебна обнесен был вокруг кремлевской площади и поставлен в серебряную раку под сенью, где будет всегда находиться. Во всех церквях города производился целодневный звон. Среди народа глубокое, умиляющее впечатление производят рассказы о новых чудесных исцелениях, полученных у гроба новопрославленного Святителя. Говорят о прозрении, по молитвам матери, ее слепорожденного трехлетнего сына, о восстановлении способности говорить у онемевшего в Японскую войну от контузии солдата и о двух больных с парализованными ногами, которые стали ходить. Об этих случаях духовными властями производится расследование.

**ТЭВ.1916.№28.(Н.О.).С.586.**

## К ПРОСЛАВЛЕНИЮ СВЯТИТЕЛЯ ИОАННА

### *Москва*

**10 июня.** По случаю прославления мощей митрополита Иоанна Тобольского во всех храмах столицы отслужены Литургии и молебствия.

### *Царское Село*

В день прославления Угодника Божия, Митрополита Тобольского и Сибирского Иоанна в Царском Селе с особой торжественностью было совершено богослужение в Феодоровском Государевом соборе, на котором присутствовали Ее Императорское Величество Государыня Императрица Александра Феодоровна и Их Императорские Высочества Великие Княжны Ольга Николаевна, Татьяна Николаевна и Анастасия Николаевна. Богослужение совершал духовник Их Величеств митрофорный протоиерей о. Васильев в сослужении с духовенством Феодоровского Государева Собора.

По окончании богослужения вокруг собора следовал крестный ход в сопровождении множества богомольцев.

### *Петроград*

10 июня, в день прославления святителя Иоанна, митрополита Тобольского, во всех церквях столицы были совершены торжественные Литургии с молебнами новопрославленному святителю Иоанну и крестными ходами вокруг храмов.

Особенной торжественностью отличалось богослужение в Исаакиевском соборе, где Литургию с молебном совершил митрополит Питирим, в сослужении с столичным приходским духовенством.

### *Заграница*

В «Kеuцjelitung» от 8 июня помещена обширная статья профессора богословия д-ра Киршбуха по поводу прославления святителя Иоанна Тобольского. Приведя описание жизни Святого, автор отмечает значение этого события для целой войны. «Как ни смотреть на этот праздник Русской Церкви, нужно признать, что церемония с открытием нетленного тела

почитаемого в Сибири Митрополита произведет большое впечатление на религиозные русские народные массы. Война наиболее тяжело отразилась на сибирском населении, и без того крайне редком, склонном к восприятию крайних мистических учений. Признание святым бывшего Сибирского митрополита, память о котором до сих пор жива среди местных народных масс, как о заступнике бедных и униженных, произведет сильное впечатление на народную психологию, в этом чуде увидят милость Божию, оказываемую далекой окраине России».

*ТЕВ.1916. №28.(О.Н.). С.581-583.*

### **Фронт**

Из молодых деревьев и окон (вторые рамы, которые стояли на чердаке больницы) санитары за ночь сделали посреди сада алтарь. Поставили местные иконы Спасителя и Божией Матери, которые достали в поезде...

Сибирский священник, которому мы еще накануне дали знать, что готовим Церковь, очень был растроган. Достал из обоза завесу на Царские врата, и вообще все к службе, сосуды, облачение. Наутро алтарь был готов, священник с санитарями принес завесу, которую и повесили. Свечей взяли несколько фунтов, а чтобы не гасли на воздухе, скручивали по несколько вместе и так ставили около местных икон. Вся передняя стена алтаря, т. е. иконостас, сплошь была покрыта цветочками с соседнего поля. Служить приготовился о. Иоанн сибирский, а другой, очень хорошо знающий пение, собрал хор из санитаров нашего и других лазаретов. Погода была прекрасная, всех больных вынесли на кроватях-носилках и поставили полукругом перед алтарем. Трудно передать, какое у нас было торжество. Певчие пели так хорошо. У всех был особенный подъем духа. Из офицерской палаты, кто мог, все пришли, а слабых принесли: и они усердно молились. Все были довольны, что вышло такое торжество. Батюшки были в восторге, о. Иоанн так хорошо служил! Он подарил мне Святое Евангелие с надписью: «В память о храме во имя Святителя Иоанна Тобольского».

*Монахиня Амвросия (Оберучева). Очерки из многолетней жизни одной старушки... М., 1999.С.172-173.*

### **Тобольская епархия**

От весьма многих причтов [Тобольской] епархии в редакцию [«Тобольских епархиальных ведомостей»] поступили сообщения о праздновании дней прославления святителя Иоанна в сельских и городских приходах нашей епархии.

Повсюду оо. настоятели приходов заблаговременно ознакомили прихожан с наступающим и ожидаемым торжеством; все православное население отнеслось к этому великому торжеству нашей епархии с особенным интересом и встретило и провело святые дни прославления при особенном религиозном подъеме. Те, кому Бог не судил быть в Тобольске в знаменательные дни 9-11 июня, - получили полное духовное утешение в своих приходских храмах. Везде причтами церквей в положенные дни и часы совершались торжественные богослужения и крестные ходы, с произнесением со-

ответствующих поучений.

**ТЕВ. 1916.№38. (О.Н.). С.581.**

**Телеграмма Петроградского Телеграфного Агентства**

**Тобольск. 11-го июня.** Вчера в 4 часа дня состоялось торжественное собрание Городской Думы, в присутствии митрополита Макария, Тобольского епископа Варнавы и прочих иерархов, высоких гостей, представителей власти и именитых граждан. Городская дума постановила: 1) повергнуть к стопам ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА верноподданнические чувства благодарности за дарованную великую милость открытия мощей Святителя Иоанна, и всеподданнейше ходатайствовать о ВЫСОЧАЙШЕМ соизволении на присвоение ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЫСОЧЕСТВУ, НАСЛЕДНИКУ ЦЕСАРЕВИЧУ АЛЕКСЕЮ НИКОЛАЕВИЧУ звания почетного гражданина г. Тобольска, 2) ходатайствовать о присвоении учрежденному в Тобольске учительскому институту имени Святителя Иоанна, 3) выразить сердечную благодарность всем духовным и светским лицам, содействовавшим совершению этого великого события, 4) ходатайствовать о присвоении звания почетного гражданина г. Тобольска: Председателю Совета министров гофмейстеру Штюрмеру, Обер-Прокурору Св. Синода гофмейстеру Волжину и представителю на торжествах Министра внутренних дел тайному советнику Кошкину. Во всех церквях вчера вечером совершены всенощные бдения. Сегодня служились Литургии с молебном Святителю Иоанну, после которого празднества закончились торжественным ходом из кафедрального собора по улицам города с остановками у церквей, где народу читались акафисты, служились молебны. Местный вице-губернатор Гаврилов, по поручению Губернского комитета народной трезвости, удачно воспользовался необычайным стечением богомольцев, выступив с наглядной проповедью отрезвления народа. Попутно с крестным ходом были несены плакаты с надписями изречений в пользу трезвости, раздавались народу листки, брошюры о трезвости.

Заслуживает быть отмеченной деятельность Тобольского епископа Варнавы - любимца народа. Владыка приветливой лаской, добрым участием утешал, умиротворял простые верующие души богомольцев. Днем и ночью в разных местах соборной площади появлялся он, окруженный льнувшей к нему толпой народа, жадно внимавшей его простым отеческим наставлениям, детски открывавшей ему пред всеми свою исстрадавшуюся душу...

Вчера по окончании торжеств Обер-прокурор Синода посетил все духовно-учебные заведения Тобольска, особенно интересуясь постановкой в них воспитательного дела. По его распоряжению было созвано совещание прибывших на торжества начальников и преподавателей духовно-учебных заведений. Председательствовал синодальный ревизор Полянский.

**ТЕВ. 1916.№28. (О.Н.).С.587**

**Подготовила НАДЕЖДА АНТУФЬЕВА**